

河北:“劳模志愿服务队”多形式传递正能量

年底前,各市、县和劳模人数较多的基层工会将全部建立服务队,每一名市级及以上劳模就近就便注册成为志愿者

本报讯 (记者李显霖 通讯员张立凯 郝永利)石家庄践行雷锋精神劳模志愿服务队、任丘劳模志愿者服务队、沧县职工爱心志愿服务队……如今在河北,由工会组织成立的志愿者服务队伍已成星火燎原之势。今年年底,河北各市、县和劳模人数较多的基层工会将全部建立起“劳动模范志愿服务队”,积极开展多种形式的劳模志愿服务活动,让正能量传递到每一个角落里。

“去过的维修站都说我的电视太老了没法修,可今天劳模们用了几分钟就给我修好了,省了不少钱。”抱着刚修好的电视机,退休职工周师傅笑容满面。这是河北石家庄“践行

雷锋精神劳模志愿服务队”前不久在三五零二工厂为职工服务时的一个场景。

这个志愿服务队成立于四年前,下设医疗保健、法律援助等八个服务小组。石家庄市三院院长李峰、一中校长田运隆、“学雷锋车队”队长贾德利等,每一名队员都是各自领域的精英。全部由各级劳模组成的志愿服务队,目前已发展成拥有100多个队员的“金牌团队”。

“劳动模范在广大群众中具有极高的影响力和号召力。各级劳动模范广泛参与到志愿服务活动中来,对于培育和践行社会主义核心价值观,引领社会风尚、促进社会和谐具

有重要意义。”河北省人大常委会党组副书记、省总工会主席王增力评价说。

很多由基层工会组织、由劳动模范和普通职工为队员成立的志愿者服务队,定期开展活动,成为河北省的一道亮丽的风景。在此基础上,河北将在全省普遍建立起“劳模志愿者服务队”。

“身体、工作、家庭条件许可的每一名市级及以上劳动模范(含先进工作者、省级以上五一劳动奖章获得者)都要就近就便注册成为志愿者。”河北省总工会副主席赵中才介绍说,劳模志愿服务团队可以以“劳动模范志愿服务队”命名,也可以以本团队核心劳模志愿者

者姓名命名;劳模志愿服务团队可以全部由劳动模范组成,也可以以知名劳模为核心、吸收热心志愿服务活动的其他职工参加。

据了解,河北的劳模志愿者队伍将佩戴由省总工会统一配发的劳动模范志愿者标识,组织开展义诊、青少年教育、专业知识咨询讲座、技术指导培训,普遍性地开展学雷锋、帮困、助残、便民服务等志愿服务活动。每年集中开展2次以上志愿服务活动。

与此同时,河北还将每年5月份的第二个星期设立为河北省“劳动模范志愿服务活动周”,在全省统一组织劳模志愿者利用业余时间开展志愿服务活动。



成都:抢险救灾 争分夺秒

7月9日,四川省成都市,抢险人员在水中用沙袋封堵干渠缺口(上图)。当日凌晨的一场暴雨后,位于新津金华镇回龙村的牧山干渠56公里处,出现了5米左右的缺口,大水顺缺口而下,冲向农田和菜地,当地政府和村民紧急抢险,岸边40多人挖土、水中10多人填沙袋。为了争分夺秒,所有抢险人员的午饭,也都在深水和稀泥土里解决(左图)。

东方IC供图

工会切实维权的“利器”

本报记者 王娇萍

众所周知,维护职工合法权益是《工会法》确定的工会组织的基本职责。然而,率先为工会开展维权工作提供充分的法律依据和保障的,却是《劳动法》。

《劳动法》在总则第七条中规定:“劳动者有权依法参加和组织工会。工会代表和维护劳动者的合法权益,依法独立自主地开展活动。”同时,还在分则多个条款中对工会在劳动法律监督和劳动争议中的职责作了详细规定,为工会切实维护劳动者合法权益、充分发挥在调整劳动关系中的作用提供

了法律保证。

“正是在《劳动法》的基础上,全国总工会在尉健行同志的带领下,提出了‘以贯彻实施《劳动法》为契机和突破口,带动工会各项工作,推动自身改革和建设,努力把工会工作提高到一个新水平,在改革、发展、稳定中更好地发挥作用’的新时期工会工作总体思路,强调工会工作要紧紧抓住集体合同制度这一‘牛鼻子’,贯彻实施劳动法,进一步明确了维护是工会的基本职责。”全国政协原副秘书长张国祥时任全总副主席、书记处书记,代表全国总工会参加了《劳动法》起草工作。在他看来,《劳动法》是工会维护职工合法权益最有

力的“利器”。

应该说,新时期工会工作总体思路的提出,回答了一系列基本理论问题——明确了工会的性质,即社会经济利益关系矛盾的产物,更确切地说是劳动关系矛盾的产物,工会的社会地位,即劳动者合法权益的代表者和维护者;工会履行基本职能的主要途径是平等协商、签订集体合同,等等。“工会工作总体思路的核心精神有两点,一是突出工会的维

护职能,二是强调要依法履职。”张国祥说,这带来工会工作的巨大变化。

翻阅当时的资料可以看到,随着工会监督权的实现,帮助指导职工与企业和实行企业化管理的事业单位签订劳动合同,代表职工与用人单位签订集体合同等贯彻实施《劳动法》工作的蓬勃开展,工会组织运用法律手段维护职工合法权益的成效日益显著。

“《劳动法》的实施不仅使劳动关系市场化、法制化,而且推动了工会工作法制化,也推动了《工会法》的修订工作。”张国祥说。

“《劳动法》的出台,意味着国家通过对劳动关系的介入,对‘强资本、弱劳动’的失衡关系纠偏;同时《劳动法》体现的‘法定标准与契约自由相结合’的特点,又直接影响到工会职能的调整和履行。”(下转第3版)

《劳动法》颁布的那些事儿⑤

马路上互相逼停,场面让人心惊肉跳

兰州两公交公司一条线上持续“争客”

舆论认为,城市公交事业应当鼓励竞争,但决不许恶性竞争损害乘客利益

本报讯 (记者康劲)兰州市180路和181路公交线路开行20多天,只在始发站与终点站停车,沿途没有站点,每天空驶几十公里,等车乘客“车”兴叹。这两路“离奇”的公交车行驶在兰州市通往郊区榆中县定远镇的公路上。记者调查发现,沿途不设站点的原因是,另一家公交公司担心180路和181路抢了客源,因而集体当街围堵,使新开通的两路公交车无站可“停”。

6月10日,兰州公交集团开行180路和181路两条公交线路,由兰州火车站始发直达榆中县定远镇的大名城。公交公司表示,此举旨在缩小城乡差距,进一步优化城市公交线路。但矛盾也由此而起。许多市民表示不解,“沿

途长达15公里,却没有一个站点,这样的公交意义何在?”

记者调查发现,180路和181路两条公交线路经过多个工业园区和多所高校,每天往返的市民、学生也日益增多,但公共交通资源却极为有限,仅有901路公交车,导致高峰期运力非常紧张。

在这样的线路上增行公交线路本是一件便民的好事,但如今却连开车的司机也不满意。180路司机对记者表示,现在每隔15分钟发一趟车,因为中途无站,始发坐十几个人,到终点也就这几个人,最多的时候拉不上10个人,“燃气费都挣不够,这明摆着是一个亏本的买卖。”

7月3日,当地媒体刊发了沿途居民要求增设站点的呼吁。离奇的一幕也从当天开始上演,连日来,180路和181路公交只要一开进和平镇,另一家公交公司所属的901路公交车司乘人员,就开始当街拥堵,甚至在部分路段发生逼停事件。181路公交车司机介绍说,“目的就是不让停车,不让载客。”有乘客回忆说,“庞大的公交车在马路上互相逼停,这样的场面让人心惊肉跳。”

矛盾起因于去年底。2013年12月1日,榆中县凯顺城乡交通有限责任公司经过兰州市运管处批准,开通901路公交车,并在沿途设立了多个站点。一位901路的司机对记者表示,线路和车辆都是承包的,经营压力很大,

180路和181路公交不该突然跑来抢饭碗。

“目前,空车不拉人,定远镇、和平镇群众及附近的大学生意见很大,可公交集团却无能为力。”兰州公交集团运营处有关人员表示,在客运矛盾没有协调解决的情况下,180路和181路公交线路目前只能跑直达,不能在中途停车。

“180路、181路和901路的矛盾,实质上就是城乡公交争抢客源。”兰州市商学院教授雷兴分析说,城市的公共交通事业应当鼓励竞争,但决不允许恶性竞争损害乘客利益。

兰州市交通局表示,将尽快介入调查,理顺两家公交企业的利益关系,为市民出行提供便利。

习近平会见美国国务卿克里和财长雅各布·卢

新华社北京7月10日电 (记者钱彤)国家主席习近平10日在人民大会堂会见来华出席第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商的美国国务卿克里、财政部长雅各布·卢等美方代表团主要成员。

习近平表示,第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商取得了积极成果,释放了改善和发展中美关系的重要信息。我对双方团队的辛勤努力表示赞赏,希望双方落实好这些成果,让其尽快发挥出积极效应,使两国和两国人民尽早受益。双方要重点做好以下几方面工作。一是加强沟通交流。我欢迎奥巴马总统今年11月来北京出席

席亚太经合组织领导人非正式会议并访华,也愿意继续通过通信、通话等方式同他保持沟通,就共同关心的重大问题及时交换意见,把握两国关系的发展方向。双方还要加强其他领域对话和交往。二是促进合作。我们要扎实做几件事,加快双边投资协定谈判,加强两军交往,在气候变化、绿色发展等领域力争达成合作共识和协议,在地区热点问题上保持沟通和协调,同其他各方一道,维护朝鲜半岛和平稳定。三是减少麻烦。双方要求存异、求同化异。凡是有利于为两国关系注入正能量的,都要做“加法”;反之,都要做“减法”。

习近平指出,中美建交35年来,两国关系走过了不平凡的历程,经验教训弥足珍贵、值得汲取。中美双方应该坚持构建不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系。美中双方还要共同应对气候变化等全球性挑战和一系列地区热点问题,促进两国共同利益和世界的安全、稳定、繁荣。奥巴马总统非常期待再次访问北京并出席亚太经合组织领导人非正式会议。

国务院副总理刘延东、国务院副总理汪洋、国务委员杨洁篪等参加会见。

■标题新闻

(据新华社)

- 李克强会见美国总统特别代表国务卿克里和财长雅各布·卢
- 全国政协召开双周协商座谈会 就南水北调中线水源地水质保护提出建议 俞正声主持

广西开展整治党员干部纵酒行为专项行动

严禁党员干部在任何时间和场所酗酒

据新华社南宁7月10日电 (记者夏军)记者从广西壮族自治区纪律检查委员会获悉,近日,自治区纪委、自治区党委组织部下发通知,开展整治党员干部纵酒行为专项行动,要求广西党员干部在饮酒上做到“六个严禁”,包括严禁在任何时间、任何场所酗酒。

自治区纪委、自治区党委组织部通知指出,中央八项规定和自治区党委实施意见颁布以来,各地各部门认真贯彻落实,广西党员干部作风建设取得明显成效。但在一些地方和部门,涉酒所发生的问题及负面影响比较突出,一些党政机关工作人员违反规定饮酒的现象时有发生,有的酒后失德失态,有的酒后滋事闹事,个别甚至酒后严重违法违纪,严重损害了党和政府的形象,群众对此反响强烈,社会影响极坏。

通知要求,各地应加强对党员干部队伍的教育、监督和管理,防止酒后失德失态失密失范,做到“六个严禁”:一是严禁在工作期间饮酒;二是严禁在公共场所猜拳行令、掷骰子或发纸牌等赌酒、强行劝酒和逼酒;三是严禁在任何时间、任何场所酗酒;四是严禁着工作标志服在公共场所饮酒;五是严禁在携带密级文件或其他涉密材料时饮酒;六是严禁饮酒后值班上岗、执行公务、驾驶车辆。

今日第7版刊登《习近平总书记系列重要讲话读本》

七、让老百姓过上好日子

——关于改善民生和创新社会治理

中国职工技术协会六届二次理事会议召开 发挥技协作用培植职工创新沃土

近3年来,技协组织培训职工2212.36万人次,签订技术合同7.78万份,实现经济效益62.96亿元

本报北京7月10日电 (记者郑菊 张锐)劳模创新工作室将作为职工技协工作的重要载体在全国普遍推进,同时依托信息化建设促进职工成果转化,不断拓展职工成长成才空间——这是记者从今天在京召开的中国职工技术协会六届二次理事会议上获悉的。

全国总工会党组书记、书记处书记王瑞生出席会议并讲话。

职工技协活动兴起于上世纪60年代,是推动我国工业独立自主发展的重要技术力量,也是培养高技能人才的重要阵地。在讲话中,王瑞生充分肯定了职工技协在推动企业技术进步、推进新中国工业化进程中发挥的不可替代的作用。

王瑞生指出,实现中华民族伟大复兴的中国梦是当代中国工人运动的时代主题。这一主题进一步明确了职工技协工作的新方向。在全面深化改革的新形势下,各级职工技协组织要增强自觉自信,始终坚持“为国分忧、为企业解难、为职工服务”的宗旨不动摇,不断创新思路、方法、载体,适应企业、产业转型升级要求,突出职工技协群众性、科技性、协作性、市场性的特色,在促进职工技术创新成果转化,发挥劳模创新工作室作用等方面

下功夫,努力营造“处处是创新之地、人人是创新之源、时时是创新之机”的职工创新沃土。他还对加强基层技协组织和干部队伍建设,增强工会对技协工作的领导,提升职工技协吸引力提出要求。

实践证明,职工技协组织的技能比赛、技术培训、练兵比武、技术创新成果评选等活动,是能工巧匠和技术能手的“孵化器”。统计显示,仅近3年来,各级职工技协组织技术比武20多万人次,吸引6461.60万人次职工参与;举办25.29万场各类技术培训班,培训2212.36万人次,589.27万职工晋升了技术等级。

各级职工技协还十分注重将职工技术创新成果转化为空生产力。三年来,共征集职工合理化建议3381.92万项,发明创造41.27万项;组织职工签订技术合同7.78万份,实现经济效益62.96亿元;仅第四届全国职工优秀技术创新成果评选表彰活动中职工申报的成果,就为国家每年节约资金和创造经济效益53.2亿元。

据悉,工会将推动在非公有制企业特别是规模以上非公企业建立职工技协组织,通过发挥职工技协在解决企业技术难题、推动企业技术创新等方面的优势,为企业特别是中小企业提供技术支持和保障。

